

扎波羅熱核站起火 俄烏互責

內部結構嚴重受損 被指「核恐怖主義行為」

位於烏克蘭南部、由俄羅斯軍隊控制的扎波羅熱核電站周日（8月12日）發生火災，俄方指責是烏軍無人機施襲，導致一座冷卻塔受嚴重破壞，烏則指俄方在核電站內縱火。



■扎波羅熱核電站起火燃燒，俄烏雙方互相指責。 法新社



■俄烏戰事持續，烏軍在靠近俄羅斯邊境的蘇梅地區駕駛蘇製T-64坦克巡邏。 法新社

俄國家原子能公司發聲明說，烏軍周日對扎波羅熱核電站兩個主冷卻塔之一實施兩次無人機襲擊，引起該主冷卻塔火災，其內部結構嚴重受損，專家將在情況允許時，評估該主冷卻塔是否有倒塌風險。聲明指出，這次襲擊可被定性為烏當局實施的「核恐怖主義行為」。

國際原子能機構：核安全未受影響

扎波羅熱地區緊急情況部門消息說，扎波羅熱核電站冷卻塔火災周日晚已被撲滅，火災對核電站運作沒有影響，周邊地區和核電站所在的埃涅爾戈達爾市核輻射水平正常，事件未造成人員傷亡。

烏總統澤連斯基在社媒上指責俄方在核電站內縱火，稱「俄應當為此被追究責任」，又稱目前輻射水平在正常範圍內。

國際原子能機構同日在社媒上說，當晚該機構專家看到濃濃黑煙從核電站北部區域升起，此前曾聽到多次爆炸聲。目前尚未收到核安全方面受影響的報告。

扎波羅熱核電站是歐洲最大核電站之一，2022年2月俄烏危機爆發後，俄控制

了該核電站。此後核電站多次遭炮擊。到2022年9月，由於屢遭襲擊，核電站最後一條與外部電網連接的線路無法繼續運作，烏國家核電公司隨後宣布核電站完全停運。近兩年來儘管扎波羅熱核電站處於停運狀態，但仍儲存大量核燃料。

烏軍攻入俄境 中方促降溫

與此同時，烏克蘭部隊續多天攻擊俄羅斯庫爾斯克州，已推進至距離俄烏邊境約30公里的村莊。針對烏軍進入俄領土，中國外交部發言人周一（8月12日）回答記者問時表示，中方將為推動危機政治解決發揮建設性作用。

發言人稱，中方注意到有關情況。中方在烏克蘭問題上的立場是一貫的、明確

的，呼籲各方遵守局勢降溫「三原則」，即戰場不外溢、戰事不升級、各方不拱火。中方將繼續與國際社會保持溝通，為推動危機政治解決發揮建設性作用。

俄羅斯國防部發放片段，顯示俄軍坦克與烏軍在庫爾斯克州交戰。俄國防部稱，周日摧毀了烏無人機及4支戰術彈道導彈。庫爾斯克逾76,000民眾已經撤離至安全地方。當局表示，有烏克蘭導彈被擊落後落在當地一幢住宅大樓，造成15人受傷。附近別爾哥羅德當局亦指，11人在烏克蘭襲擊中受傷。

另一方面，白俄羅斯國防部發放片段，展示該國一批坦克準備運送到接壤烏克蘭的戈梅利地區。白俄日前指有烏克蘭無人機侵入領空，下令強化邊境防禦。

傳伊朗將施襲 美派核艇航母護以

美國Axios新聞網站周日（8月11日）報稱，以色列情報界最新評估顯示，伊朗已決定直接打擊以色列，並可能在未來數天內發動襲擊，以回應哈馬斯政治局領導人哈尼亞在德黑蘭遇襲身亡。因應最新局勢，美國防長奧斯汀下令向中東部署導彈核潛艇和航母攻擊群。

襲擊或影響和談進程

消息人士稱，以色列的最新情報評估表明，襲擊可能在計劃於周四舉行的加沙地帶停火談判前發生，這可能會影響到由美國、卡塔爾和埃及推動的談判。對於回應的力度，伊朗總統與伊朗伊斯蘭革命衛隊之間有不同意見。以色列防長加蘭特已與奧斯汀通話，加蘭特表示伊朗正進行的軍事準備表明，伊朗計劃對以色列進行「大規模襲擊」。

美國國防部周日表示，奧斯汀已下令，美軍「佐治亞號」巡航導彈核潛艇部署至中東地區，還下令配備F-35C戰機的「林肯號」航空母艦攻擊群加速向中東地區轉移。奧斯汀與加蘭特通話時說，美國承諾採取一切可能的步驟來保衛以色列，還指出鑒於地區緊張局勢升級，美國在整個

中東地區的軍事力量態勢和能力正在加強。



■美軍「佐治亞號」巡航導彈核潛艇正在部署中東地區。 網上圖片

拜登振興美國製造計劃 四成已延後或暫停

英國《金融時報》調查報道，美國製造業響應總統拜登推動工業和氣候政策重大變革頭一年宣布的投資計劃中，已有約四成延後進度或暫停。

拜登2022年8月簽署《削減通脹法案》和《芯片與科學法案》，提供超過4,000億美元（約3.1萬億港元）的稅務優惠、貸款和補助，為的是促進美國國內乾淨能源技術和半導體供應鏈的發展。不過業者在新法實施頭一年宣布合計2,200億美元（約1.7萬億港元）的投資計劃中，已有840億美元（約6,547億港元）的計劃延後兩個月至數年不等，甚至無限期擱置。

業者稱市場狀況惡化、需求放緩，以及在高風險選舉年中政策不明，導致他們改變計劃。美國政府對芯片法批准進度緩慢，削減通脹法規則不明，也導致有些投資被迫延遲。暫告擱置的大型投資計劃，包括意大利國家電力公司在俄克拉何馬州10億美元（約77.9億港元）太陽能板廠。

時局縱橫

英國政棍的種族歧視

朱家健

全國港澳研究會香港會員

日前，曾被香港警務處國安處點名、遠在英國的亂港組織「香港監察」，其創辦人羅傑斯（Benedict Rogers）捲入種族歧視風波而捱轟，因他涉標籤化和矮化馬來西亞前同事，文字中不恰當地形容亞裔，基於羅傑斯長期聲稱進行人權倡議工作，種族歧視明顯與他人權倡議工作背道而馳。

在過去，這名英國政客長期以人權倡議和宗教監察之名「起家」甚至「搵食」。是次羅傑斯的歧視對象是馬來西亞籍人士，馬來西亞本身就是尊重宗教、

以種族多元化和和諧見稱，羅傑斯一邊自稱倡議人權，另一邊卻對特定國家、種族和族群有成見，十分諷刺。推動種族平等是人權的基本，人權倡議者如果不能放下身段，自以為高人一等地嘲弄其他種族的同事，實行職場霸凌，戴着有色眼鏡，持雙重標準，不能律己，那麼平等只是口號，人權倡議更是徒然。如果羅傑斯本身狗眼看人低，已失去勝任人權倡議者的資格，也讓外界見識到「香港監察」昔日的潛台詞，其實只是基於對種族的偏見和貶低，他們

以前的一切工作也只是旨在抹黑香港。

種族歧視是全人類的公敵，是踐踏社會文明。原來，「香港監察」已誤導了不少人，「監察」的背後，只是金錢和成見，與「被監察對象」本身完全沒有關係。羅傑斯對亞裔的歧見已屬病態，在職場上欺凌同事的卑鄙行為，同是有違平等友愛的普世價值。「香港監察」藏污納垢，只是由口是心非之輩、撒豆成兵的勉強苟合，完全沒有公信力可言。「香港監察」沒有存在價值，解散是必然之路。